

序

自民國八十七年九月三十日教育部公布「國民教育階段九年一貫課程總綱綱要」後，引起教育界、學界、以及社會家長的關心及討論，希望有助於此一重要課程變革能落實其原本所設想的基本理念及其課程目標。

本（理）學院除負責培育中學數學及自然科學教師外，在科學教育的研究上亦是戮力不懈，師資結構中有半數皆從事於這方面的研究，在中、小學課程及師資培育上均有專精，對於中、小學課程變革的相關問題也非常關心，希望能盡力並奉獻研究成果，有助於教育政策的推動與落實。故倡議舉辦「新世紀中、小學自然科課程與師資培育研討會」，也希望藉此研討會會聚學科專家與科教專家作雙向面對面的討論，凝聚共識，提出未來我國自然科學課程的走向及師資培育的規劃。

研討會已於八十九年一月二十七日至二十八日舉行完畢，全國參與人數約三百人，其中大學院校教授與中、小學教師約各佔一半。研討主題有四：分別為國民教育階段九年一貫課程的理念，中、小學自然科教材，中、小學自然科學習評量，以及中、小學自然科師資的培育。

研討會中有專題演講及研討，分別就上列四主題提出看法。為使得研討會的成果與資料廣為流傳，有助我國科學教育的發展，特商請本校科學教育中心於「科學教育」月刊予以專刊出版。

感謝所有關心科學教育的先進們的參與和鼓勵，使本專刊得以順利出刊。另外，我也把本次研討會的結論附錄如下，以為參考。

研討會結論：

本（理）學院為因應新世紀的來臨以及我國教育改革的推動，而於八十九年一月二十七日至二十八日舉辦「新世紀中、小學自然科學課程與師資培育研討會」，大學教授、中小學教師等共約三百人參加，會中特別邀請中央研究院院長李遠哲博士作「我對中、小學科學教育的看法」的專題演講。

李院長在演講中特別指出，新世紀的課程內容務必注重到內容的連貫性與正確性。教學時務必使學生真懂，不要太過於強調現象，使學生一知半解。注重實驗、測量，培養學生的精確態度。此外，對國民教育階段九年一貫課程大綱中「自然與科技」的領域中應對科技一詞加以正名，若只是“Technology” 則應是技術，與「科技」所指的科學與技術 “Science

& Technology”不同。

除李院長的專題演講外，會中還安排十場專題演講與四場研討活動，從課程理念、課程設計、教學評量以及師資培育作深入的討論。會中的共同感覺是：

- (1)教師的角色非常重要，務必確定教學目標，利用多元的評量方法瞭解學生的學習成效、幫助學生達成學習目標。
- (2)在自然科教學目標上要講求增進學生的學習興趣，解決學生的學習焦慮，同時也應突顯出自然科學的屬性及其價值，講求精確性及實證性。
- (3)國民教育階段九年一貫課程「自然與科技」領域宜改成「自然科學」領域，以正視「自然科學」教學的目標。去除「科技」的字眼的目的，在免除對本領域教學目標帶來不必要的解釋上的困擾，在將來教師認證上會比較簡單可行。
- (4)「國民教育階段九年一貫課程」若實行，則應注意到教師認證的問題，對「自然科學」領域的師資尤其重要，在現有師資認證架構上如何改變，中、小學自然科師資是否分開或混合培養等問題宜即早規劃。

國立臺灣師範大學理學院院長

王長秋
謹識

八十九年六月